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ล ำดบั 

 
ล ำดบั คือ กำรน ำสิง่ตำ่งๆ (ซึง่มกัจะเป็นตวัเลข) มำเรียงอยำ่งมีล ำดบั เช่น    8 ,  3 ,  4 ,  1 ,  3 ,  12 

โดยเรำจะเรียกแตล่ะตวัในล ำดบัวำ่ “พจน์” 
เช่น  ล ำดบั  5 , 2 , 10 , 12 , 8   จะมี พจน์ที่ 1 คือ  5    ,    พจน์ที่ 2 คือ  2    ,    พจน์ที่ 4 คือ 12    เป็นต้น 
 

และ เรำนิยมใช้ตวัแปร  𝑎  แทนแตล่ะพจน์ในล ำดบั โดย พจน์ที่ 1  จะแทนด้วย  𝑎1 

 พจน์ที่ 2  จะแทนด้วย  𝑎2 

 … 

 พจน์ที่ 𝑛  จะแทนด้วย  𝑎𝑛 

เช่น  ล ำดบั  5 , 7 , 9 , 11 , … , 41  จะมี  𝑎1 = 5  ,        𝑎2 = 7  ,    𝑎5 = 13  ,    𝑎8 = 19 

 

บำงที เรำอำจเจอล ำดบัท่ีมีพจน์ “ตอ่ไปเร่ือยๆ ไมม่ีที่สิน้สดุ” เช่น  3 , 5 , 7 , 9 , 11 , … 

ล ำดบัพวกนี ้จะมี  “…”  ตอ่ท้ำยเพื่อบอกวำ่มีพจน์ตอ่ท้ำยไปเร่ือยๆ 

เรำจะเรียกล ำดบัประเภทนีว้ำ่ “ล ำดบัอนนัต์” 
แตถ้่ำในล ำดบั มีจ ำนวนพจน์ เป็นจ ำนวนจ ำกดั เรำจะเรียกวำ่เป็น “ล ำดบัจ ำกดั” 
เช่น 1 , 2 , 3 , 4 , … เป็นล ำดบัอนนัต์ 
 3 , 5 , 7 เป็นล ำดบัจ ำกดั 

 2 , 4 , 6 , … , 200000 เป็นล ำดบัจ ำกดั 
 

ในกรณีที่ตวัเลขในล ำดบัเรียงอยำ่งมีระเบียบ เรำมกัจะสำมำรถเดำ  “สตูร”  ส ำหรับหำพจน์ที่เรำต้องกำรได้ 

โดยเรำจะเรียกสตูรดงักลำ่ววำ่ “สตูรพจน์ทัว่ไป” 
เช่น  ล ำดบั  5 , 7 , 9 , 11 , … , 41  จะมีสตูรพจน์ทัว่ไป คือ  𝑎𝑛 = 2𝑛 + 3 

ถ้ำมีสตูรนี ้เรำจะหำพจน์ไหนที่ต้องกำรก็ได้ เช่น 𝑎5  =  (2)(5) + 3  =  13 𝑎8  =  (2)(8) + 3  =  19 

  𝑎1  =  (2)(1) + 3  =  5 𝑎2  =  (2)(2) + 3  =  7 
ในท ำนองกลบักนั เรำใช้สตูรพจน์ทัว่ไป หำวำ่ตวัเลขที่ก ำหนด เป็นพจน์ที่เทำ่ไหร่ได้  โดยกำรแก้สมกำรย้อนกลบั 

เช่น  ล ำดบั  𝑎𝑛 = 2𝑛 + 3 ถ้ำอยำกรู้วำ่  29  เป็นพจน์ที่เทำ่ไหร่ ให้แก้สมกำร 
 
 
 

 ถ้ำอยำกรู้วำ่  19  เป็นพจน์ที่เทำ่ไหร่ ให้แก้สมกำร 
 
 
 

 ถ้ำอยำกรู้วำ่ล ำดบั  5 , 7 , 9 , 11 , … , 41  มีก่ีพจน์ ให้แก้สมกำร 
 
 
 
 
 
 

 29 = 2𝑛 + 3 
 26 = 2𝑛 
 13 = 𝑛 

 19 = 2𝑛 + 3 
 16 = 2𝑛 
 8 = 𝑛 

 41 = 2𝑛 + 3 
 38 = 2𝑛 
 19 = 𝑛 
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บำงที เรำนิยมเขียนล ำดบัเป็น เซตของคูล่ ำดบั (𝑥, 𝑦)    โดยให้ 𝑥 แทน “ล ำดบัท่ี”    และให้ 𝑦 แทน “พจน์” 
เช่น ล ำดบั  2 , 4 , 6 , 8 , … สำมำรถเขียนอกีแบบได้เป็น  { (1, 2) , (2, 4) , (3, 6) , (4, 8) , … } 

 หรือเขียนเป็นแบบบอกเง่ือนไขได้เป็น  { (𝑥, 𝑦) | 𝑥 ∈ I+ ∧  𝑦 = 2𝑥} 
ดงันัน้  บำงทเีรำอำจกลำ่ววำ่  “ล ำดบั คือ ควำมสมัพนัธ์ที่มีโดเมนเป็นจ ำนวนเต็มบวก”  ก็ได้ 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหำ 4 พจน์แรกของล ำดบั ซึง่มสีตูรพจน์ทัว่ไปดงัตอ่ไปนี ้

1. 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 1 2. 𝑎𝑛 = 3𝑛 − 1 

 
 

3. 𝑎𝑛 = 𝑛2 4. 𝑎𝑛 = (𝑛 + 1)2 

 
 

5. 𝑎𝑛 = 2𝑛 6. 𝑎𝑛 = 10𝑛 

 
 
 

2. ล ำดบัหนึง่ มีสตูรพจน์ทัว่ไป คือ  𝑎𝑛 = 5𝑛 − 3  จงหำวำ่  32  เป็นพจน์ที่เทำ่ไรของล ำดบันี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ล ำดบัหนึง่ มีสตูรพจน์ทัว่ไป คือ  𝑎𝑛 = 4𝑛 + 3  จงหำวำ่ล ำดบันี ้มีบำงพจน์เทำ่กบั 29 หรือไม ่
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถ้ำพจน์สดุท้ำยของล ำดบั  𝑎𝑛 = 3𝑛 + 2  มีคำ่  56  จงหำวำ่ล ำดบันีม้ีก่ีพจน์ 
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5. จงหำวำ่ พจน์สดุท้ำยทีม่ีคำ่น้อยกวำ่ 100 ของล ำดบั  𝑎𝑛 = 2𝑛 + 5  คือพจน์ที่เทำ่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ล ำดบัหนึง่ มีสตูรพจน์ทัว่ไป คือ  𝑎𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1)  จงหำวำ่ ล ำดบันีม้ีก่ีพจน์ที่มคีำ่น้อยกวำ่ 110 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. จงหำวำ่ล ำดบั  𝑎𝑛 = 35 − 2𝑛  มีก่ีพจน์ทีม่ำกกวำ่ 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. จงหำวำ่ใน 20 พจน์แรกของล ำดบั  𝑎𝑛 = 𝑛 + 2  มีก่ีพจน์ทีเ่ป็นเลขคู ่
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. จงหำวำ่ใน 30 พจน์แรกของล ำดบั  𝑎𝑛 = (−1)𝑛  มีก่ีพจน์ทีเ่ป็นจ ำนวนเต็มบวก 
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10. จงหำวำ่ใน 40 พจน์แรกของล ำดบั  𝑎𝑛 = 𝑛 + (−1)𝑛  มีก่ีพจน์ทีเ่ป็นเลขคู ่
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัตอ่ไปนี ้

1. 1 ,  2 ,  3 ,  4 , … 2. 3 ,  3 ,  3 ,  3 , … 

 
 
 
 
 

3. 1 ,  4 ,  9 ,  16 , … 4. 4 ,  9 ,  16 ,  25 , … 

 
 
 
 
 

5. 2 ,  4 ,  8 ,  16 , … 6. −1 ,  1 ,  −1 ,  1 ,  … 

 
 
 
 
 

7. 10 ,  100 ,  1000 , 10000 ,  … 8. 9 ,  99 ,  999 ,  9999 , … 

 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถ้ำ  𝑎𝑛 = 
2−(−1)𝑛𝑛

2𝑛+3
  แล้วข้อใดถกู    [O-NET 57/19] 

 1. 𝑎1 = 
1

5
 2. 𝑎2 = 

4

7
 3. 𝑎3 = −

1

9
 4. 𝑎4 = 

2

11
 5. 𝑎5 = 

7

13
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ล ำดบั และอนกุรม 5 

13. ใน 40 พจน์แรกของล ำดบั 𝑎𝑛 = 3 + (−1)𝑛  มีก่ีพจน์ ท่ีมีคำ่เทำ่กบัพจน์ที่ 40    [O-NET 53/21] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ถ้ำ  𝑎1 = 2 ,  𝑎2 = 1  และ  𝑎𝑛+2 = 𝑎𝑛+1 + 𝑎𝑛  เมื่อ  𝑛 = 1, 2, 3, …  แล้ว  𝑎11 เทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 56/22] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6    ล ำดบั และอนกุรม 

ล ำดบัเลขคณิต 

 
ล ำดบัเลขคณิต คือ ล ำดบัท่ีเพิม่หรือลดอยำ่งคงที่ โดยกำรบวก 

ตวัอยำ่งล ำดบัเลขคณิต เช่น 5 ,  8 ,  11 ,  14 ,  17 1 ,  1.5 ,  2 ,  2.5 ,  3 

  4 , 1 , −2 ,  −5 ,  −8 1

3
 ,  

2

3
 ,  1 ,  

4

3
 ,  

5

3
  ,  2 

แต ่ 2 , 4 , 8 , 16  ไมเ่ป็นล ำดบัเลขคณิต  เพรำะบวกเพิ่มไมค่งที่ 
 

เรำเรียกคำ่คงที่ ที่น ำมำบวก วำ่ “ผลตำ่งร่วม” ซึง่แทนด้วยสญัลกัษณ์  𝑑 
เช่น 5 , 8 , 11 , 14 →  𝑑 = 3  1 , 3 , 5 , 7 →  𝑑 = 2 

  5 , 3 , 1 , −1 →  𝑑 = −2  5 , 5 , 5 , 5 →  𝑑 = 0 

  1 ,  
3

2
 ,  2 ,  

5

2
 →  𝑑 = 

1

2
 

 

จะเห็นวำ่ ถ้ำเอำสองพจน์ที่อยูต่ดิกนัในล ำดบัเลขคณิต มำลบกนั  (พจน์ขวำ ลบ พจน์ซ้ำย)  จะได้ผลลพัธ์เทำ่กบั  𝑑  เสมอ 
เช่น  ล ำดบัเลขคณิต  5 , 8 , 11 , 14 , …  จะเห็นวำ่    8 − 5  =  11 − 8  =  14 − 11  =  3  =  𝑑 

 

ตวัอยำ่ง  ถ้ำล ำดบั  𝑥  ,  2𝑥 − 1  ,  𝑥 + 8  เป็นล ำดบัเลขคณิตแล้ว จงหำผลตำ่งร่วมของล ำดบันี ้
วิธีท ำ เนื่องจำกล ำดบันีเ้ป็นล ำดบัเลขคณิต ดงันัน้ พจน์ที่อยูต่ิดกนั ลบกนั ต้องเทำ่กนัทกุคู ่

จะได้ 
 
 
 

แทนคำ่ 𝑥 ลงในล ำดบั  จะได้  5 ,  9 ,  13 
ดงันัน้ ผลตำ่งร่วม (𝑑)  =  9 − 5  =  4 # 

 

ตวัอยำ่ง ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มีผลบวกและผลคณูของสำมพจน์แรก เทำ่กบั 9 และ 15 ตำมล ำดบั  จงหำสำมพจน์แรก
ของล ำดบันี ้

วิธีท ำ ข้อนี ้เรำจะใช้วิธีสมมติ 𝑥  สร้ำงสมกำร แล้วแก้สมกำร 
ในโจทย์ประเภทนี ้เรำนยิมใช้เทคนิค  “สมมติให้ 𝑥 แทนพจน์กลำง”  เพื่อควำมสมดลุในกำรตดัเลข 

แตล่ะพจน์ในล ำดบัเลขคณิต ต้องหำ่งกนั 𝑑  ดงันัน้ จะได้สำมพจน์นี ้คือ    𝑥 − 𝑑  ,    𝑥   ,    𝑥 + 𝑑 
สำมพจน์แรก บวกกนัได้ 9  ดงันัน้   
 
 

แทนคำ่ 𝑥  จะได้ สำมพจน์นี ้คือ  3 − 𝑑   ,   3   ,   3 + 𝑑 

สำมพจน์นี ้คณูกนัได้ 15  ดงันัน้   
 
 
 

แทนคำ่ 𝑑 = 2 จะได้ สำมพจน์นี ้คือ  1 ,  3 ,  5 

 𝑑 = −2 จะได้ สำมพจน์นี ้คือ  5 ,  3 ,  1        (มี 2 ค ำตอบ) # 

 (2𝑥 − 1) − (𝑥) = (𝑥 + 8) − (2𝑥 − 1) 
 2𝑥 − 1 − 𝑥 = 𝑥 + 8 − 2𝑥 + 1 
 2𝑥 = 10 
 𝑥 = 5 

 (𝑥 − 𝑑) + (𝑥) + (𝑥 + 𝑑) = 9 
 3𝑥 = 9 
 𝑥 = 3 

 (3 − 𝑑)(3)(3 + 𝑑) = 15 
 9 − 𝑑2 = 5 
 4 = 𝑑2 
 2 ,  −2 = 𝑑 
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สตูรแรกที่ต้องจ ำให้ขึน้ใจ คือ สตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัเลขคณิต 

 

 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำพจน์ที่ 21 ของล ำดบัเลขคณิต  100 , 97 , 94 , 91 , … , 10  และจงหำวำ่ล ำดบันีม้ีก่ีพจน์ 
วิธีท ำ จำกล ำดบัท่ีให้ จะเห็นวำ่  𝑎1 = 100  และ  𝑑 = −3 

ดงันัน้ สตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบันี ้คือ 

 
 

ดงันัน้  พจน์ที่ 21 =  𝑎21  =  −3(21) + 103  =  −63 + 103  =  40 

และ ถ้ำต้องกำรหำวำ่ล ำดบันีม้ีก่ีพจน์ ต้องแก้สมกำร 
 
 

ดงันัน้ ล ำดบันีม้ี  31  พจน์ # 
 

ตวัอยำ่ง  ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎4 = 20  และ  𝑎10 = 38  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบันี ้
วิธีท ำ จำกสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

แทน 𝑛 = 4  จะได้ 𝑎4 = 𝑎1 + (4 − 1)𝑑 
  20 = 𝑎1 + 3𝑑 (1) 

แทน 𝑛 = 10  จะได้ 𝑎10 = 𝑎1 + (10 − 1)𝑑 
  38 = 𝑎1 + 9𝑑 (2) 

(2) − (1) :   38 − 20 = (𝑎1 + 9𝑑) − (𝑎1 + 3𝑑) 

  18 = 𝑎1 + 9𝑑 − 𝑎1 − 3𝑑 

  18 = 6𝑑 

  𝑑 = 3 

แทน 𝑑 = 3 ใน (1) 20 = 𝑎1 + 3(3) 

  𝑎1 = 20 − 9 = 11 
ดงันัน้ จะได้สตูรพจน์ทัว่ไปคือ   𝑎𝑛 = 11 + (𝑛 − 1)(3) 

  = 11 + 3𝑛 − 3 = 8 + 3𝑛 # 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำวำ่ตัง้แต ่100 ถึง 500  มีจ ำนวนท่ีหำรด้วย 7 ลงตวั ทัง้หมดก่ีจ ำนวน 
วิธีท ำ ตวัแรกตัง้แต ่100 ขึน้ไป ที่หำรด้วย 7 ลงตวั คือ  105    ตวัถดัไปคือ  112 ,  119 ,  126 ,  … 

และตวัสดุท้ำยที่หำรด้วย 7 ลงตวั คือ  497 

ค ำตอบของข้อนี ้คือ “จ ำนวนพจน์” ในล ำดบั  105 ,  112 ,  119 ,  126 ,  … ,  497 
จะเห็นวำ่ล ำดบันีเ้ป็นล ำดบัเลขคณิต มี  𝑎1 = 105  และ  𝑑 = 7 

ดงันัน้ จะได้สตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบันี ้คือ 𝑎𝑛 = 105 + (𝑛 − 1)(7) 

  = 105 + 7𝑛 − 7 

  = 98 + 7𝑛 

𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

𝑎𝑛 =  100 + (𝑛 − 1)(−3) 
 =  100 + −3𝑛 + 3 
 =  −3𝑛 + 103 

 10 = −3𝑛 + 103 
 3𝑛 = 93 
 𝑛 = 31 
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เรำสำมำรถหำวำ่ล ำดบันีม้ีก่ีพจน์ โดยกำรหำวำ่ตวัสดุท้ำยของล ำดบันี ้คือพจน์ที่เทำ่ไหร่ 

โดยกำรแทน 𝑎𝑛 ด้วย 497 แล้วแก้หำคำ่ 𝑛 : 497 = 98 + 7𝑛 

  399 = 7𝑛 

  𝑛 =
399

7
= 57 

จะได้วำ่  497  คือพจน์ที่  57  ดงันัน้ ล ำดบันีม้ี  57  พจน์ 

นัน่คือ ตัง้แต ่100 ถึง 500 มีจ ำนวนที่หำรด้วย 7 ลงตวัทัง้สิน้ 57 จ ำนวน # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงพิจำรณำวำ่ ล ำดบัในข้อใดตอ่ไปนี ้เป็นล ำดบัเลขคณิต พร้อมทัง้หำผลตำ่งร่วม 

1. 3 ,  5 ,  7 ,  9 , … 2. 1 ,  4 ,  9 ,  16 , … 

 
 
 

3. 3 ,  6 ,  9 ,  12 , … 4. 12 ,  22 ,  32 ,  42 , … 

 
 
 

5. 3 ,  1 ,  −1 ,  −3 , … 6. −3 ,  5 ,  −7 ,  9 , … 

 
 
 

7. 1 ,  2 ,  3 ,  2 ,  1 ,  2 ,  3 ,  … 8. 1

3
 ,  

2

3
 ,  1 ,  

4

3
 ,  … 

 
 
 

9. 2 ,  4 ,  8 ,  16 , … 10. 1 ,  1 ,  3 ,  3 ,  5 ,  5 ,  … 

 
 
 

11. 𝑥 ,  𝑥 + 2 ,  𝑥 + 4 , … 12. 𝑎 ,  2𝑎 ,  3𝑎 ,  4𝑎 ,  … 
 
 
 
 

2. ถ้ำล ำดบั  𝑥 + 1  ,  2𝑥 + 1  ,  4𝑥 − 2  เป็นล ำดบัเลขคณิตแล้ว จงหำคำ่ 𝑥 
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3. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มีผลบวก 3 พจน์แรก เทำ่กบั  3  และผลคณู 2 พจน์แรก เทำ่กบั −2  จงหำผลตำ่งร่วม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มีผลบวก 5 พจน์แรก เทำ่กบั 20  ถ้ำพจน์ที่สี ่มำกกวำ่พจน์ที่สอง อยู ่ 6  จงหำพจน์ที่ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัเลขคณิต  3 ,  5 ,  7 ,  9 , … 

 
 
 
 
 
 
 

6. จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัเลขคณิต  3 ,  
5

2
 ,  2 ,  

3

2
 , … 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัเลขคณิต  1
6
 ,  

1

3
 ,  

1

2
 ,  … 
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8. จงหำพจน์ที่  30  ของล ำดบั  1 ,  4 ,  7 ,  10 ,  … 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. จงหำวำ่ล ำดบั  2 ,  6 ,  10 ,  …  ,  42  มีก่ีพจน์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. จงหำวำ่ล ำดบั  100 ,  97 ,  94 ,  91 ,  …  มีก่ีพจน์ ท่ีเป็นจ ำนวนเต็มบวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎1 = 5  และ  𝑎5 = 13  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎3 = 11  และ  𝑎8 = 21  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบันี ้
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13. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎2 = 1  และ  𝑎5 = 10  จงหำคำ่ของ 𝑎8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎5 − 𝑎2 = 30  จงหำคำ่ผลตำ่งร่วม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎15 − 𝑎4 = 22    ถ้ำ 𝑎10 = 21  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัชดุนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. จงหำวำ่ ระหวำ่ง 200 กบั 300  มีก่ีจ ำนวนท่ี 

 1. หำรด้วย 3 ลงตวั 2. หำรด้วย 5 ลงตวั 
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 3. หำรด้วย 3 และ 5 ลงตวั 4. หำรด้วย 3 หรือ 5 ลงตวั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. หำรด้วย 3 ไมล่งตวั 6. หำรด้วย 5 เหลอืเศษ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. จงหำวำ่ ตัง้แต ่150 ถึง 450  มีจ ำนวนที่หลกัหนว่ยลงท้ำยด้วย 8 ทัง้หมดก่ีจ ำนวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. นำยด ำกู้ เงินมำจ ำนวนหนึง่ โดยจ่ำยคืนเดือนแรก 200 บำท  และในเดือนถดัไป นำยด ำต้องจำ่ยเพิ่มขึน้ทกุๆเดือน 
โดยจะต้องจำ่ยคืนมำกขึน้เดือนละ 50 บำท หลงัจำกช ำระหมด พบวำ่ในเดือนสดุท้ำย นำยด ำจำ่ยคืน 950 บำท  จง
หำวำ่นำยด ำ จำ่ยเงินคืนทัง้สิน้ ก่ีเดือน 
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19. นำย ก มีเงินในกระปกุ 20 บำท และจะหยอดกระปกุวนัละ 3 บำททกุๆวนั  นำย ข มเีงินในธนำคำร 300 บำท และ
จะฝำกเพิ่มวนัละ 20 บำททกุๆวนั  ในวนัท่ี นำย ก มเีงินในกระปกุ 44 บำท  นำย ข จะมีเงินในธนำคำรเทำ่ไร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ล ำดบัเลขคณิตในข้อใดตอ่ไปนีม้บีำงพจน์เทำ่กบั 40    [O-NET 52/17] 

 1. 𝑎𝑛 = 1 − 2𝑛 2. 𝑎𝑛 = 1 + 2𝑛 

 3. 𝑎𝑛 = 2 − 2𝑛 4. 𝑎𝑛 = 2 + 2𝑛 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก ำหนดให้  3
2
 ,  1 ,  

1

2
 ,  …  เป็นล ำดบัเลขคณิต  ผลบวกของพจน์ที่ 40 และ พจน์ที่ 42 เทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 53/20]  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. พจน์ที่ 31 ของล ำดบัเลขคณิต −
1

20
,  −

1

30
,  −

1

60
, … เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 51/13] 
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23. ล ำดบั  –24 ,  –15 ,  –6 ,  3 ,  12 ,  21 , … ,  1776  มีก่ีพจน์    [O-NET 56/21] 

 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก ำหนดให้ 𝑥 เป็นจ ำนวนจริง  ถ้ำ  5 − 7𝑥 ,  3𝑥 + 28 ,  5𝑥 + 27 ,  … ,  2𝑥3 − 3𝑥 + 1  เป็นล ำดบัเลขคณิต 

 แล้วล ำดบันีม้ก่ีีพจน์    [O-NET 57/21] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ถ้ำพจน์ที่ 5 และ พจน์ที่ 10 ของล ำดบัเลขคณิตเป็น 14 และ 29 ตำมล ำดบั แล้วพจน์ที่ 99 เทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 56/20] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ถ้ำ 𝑎1,  𝑎2,  𝑎3, … เป็นล ำดบัเลขคณิต ซึง่ 𝑎30 − 𝑎10 = 30 แล้ว ผลตำ่งร่วมของล ำดบัเลขคณิตนี ้มีคำ่เทำ่กบั
เทำ่ใด    [O-NET 50/12] 
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27. ถ้ำผลบวกและผลคณูของสำมพจน์แรกของล ำดบัเลขคณิตที่มี 𝑑 เป็นผลตำ่งร่วม เทำ่กบั 15 และ 80 ตำมล ำดบั 
แล้ว 𝑑2 มีคำ่เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 49/1-12] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ล ำดบัเลขคณิต  −43, −34, −25, …  มีพจน์ที่มีคำ่น้อยกวำ่ 300 อยูก่ี่พจน์    [O-NET 54/31] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ปำ้จุ๊ เร่ิมขำยขนมครกในวนัท่ี 3 มกรำคม ในวนัแรกขำยได้ก ำไร 100 บำท และในวนัตอ่ๆไปจะขำยได้ก ำไรเพิม่ขึน้
จำกวนัก่อนหน้ำวนัละ 10 บำททกุวนั ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นวนัท่ีของเดอืนมกรำคมที่ปำ้จุ๊ขำยได้ก ำไรเฉพำะในวนันัน้ 
340 บำท    [O-NET 49/1-11] 
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ตวักลำงเลขคณิต 

 

“ตวักลำงเลขคณิต”  ระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 หำได้จำกสตูร   𝑎+𝑏

2
 

จะเห็นวำ่ ถ้ำ 𝑥 เป็นตวักลำงเลขคณิตระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 แล้ว จะได้วำ่ ล ำดบั  𝑎 , 𝑥 , 𝑏  เป็นล ำดบัเลขคณิตเสมอ 

เช่น ตวักลำงเลขคณิต ระหวำ่ง 23 กบั 91  คือ 

 ซงึจะเห็นวำ่  23 , 57 , 91  เรียงกนัเป็นล ำดบัเลขคณิต ที่มีผลตำ่งร่วม คือ 34 

 

ตวักลำงเลขคณิต  “𝑘 จ ำนวน” ระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 คือ ตวัเลข 𝑘 ตวั ท่ีแทรกระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 แล้วได้ล ำดบัเลขคณิต 

โดยแตล่ะคูท่ี่อยูต่ิดกนั จะมีผลตำ่งร่วม  𝑑 =
𝑏−𝑎

𝑘+1
 

เชน่ ถ้ำจะหำตวักลำงเลขคณิต 3 จ ำนวน ระหวำ่ง 23 กบั 91  จะได้แตล่ะตวัตำ่งกนั  𝑑 =  
91−23

3+1
  =  17 

 ดงันัน้ ตวักลำงเลขคณิต 3 จ ำนวน ระหวำ่ง 23 กบั 91  คือ  40 ,  57 ,  74 

 ซึง่จะเห็นวำ่  23 ,  40 ,  57 ,  74 ,  91  เป็นล ำดบัเลขคณิต ที่มผีลตำ่งร่วม คือ 17 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหำตวักลำงเลขคณิต ระหวำ่ง 12 และ 38 

 
 
 
 

2. จงหำตวักลำงเลขคณิต ระหวำ่ง −3 และ 9 

 
 
 
 

3. ถ้ำตวักลำงเลขคณิตระหวำ่ง 2 กบั 𝑥 คือ  13  แล้ว จงหำคำ่ 𝑥 

 
 
 
 
 
 
 

4. จ ำนวนคูห่นึง่ มตีวักลำงเลขคณิตคือ 10  ถ้ำจ ำนวนคูน่ีห้ำ่งกนั 6  แล้ว  จงหำจ ำนวนคูน่ี ้
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5. จงหำตวักลำงเลขคณิต 4 จ ำนวน ระหวำ่ง 17 กบั 32 

 
 
 
 
 
 
 
 

6. จงหำตวักลำงเลขคณิต 3 จ ำนวน ระหวำ่ง 1 กบั 25 

 
 
 
 
 
 
 
 

7. จงหำตวักลำงเลขคณิต 4 จ ำนวน ระหวำ่ง −8 กบั 17 

 
 
 
 
 
 
 
 

8. ถ้ำตวักลำงเลขคณิต 2 จ ำนวน ระหวำ่ง 𝑎 และ 𝑏  คือ  12 และ 20  แล้ว  จงหำ 𝑎 และ 𝑏 
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ล ำดบัเรขำคณิต 

 
ในหวัข้อที่แล้ว เรำเรียนล ำดบัเลขคณิต ซึง่เป็นล ำดบัท่ีเพิ่มหรือลด อยำ่งคงที่ โดยกำร “บวก” 
ในหวัข้อนี ้จะพดูถงึ ล ำดบัเรขำคณิต ซึง่เป็นล ำดบัท่ีเพิม่หรือลด อยำ่งคงที่ โดยกำร “คณู” 
ตวัอยำ่งล ำดบัเรขำคณิต เช่น  2 ,  6 ,  18 ,  54 

  3 , −6 , 12 , −24 

  10 , 5 , 
5

2
 , 

5

4
 , … 

แต ่ 1 ,  4 ,  9 ,  16  ไมใ่ช่ล ำดบัเรขำคณิต  เพรำะคณูเพิ่มไมค่งที่ 
 

เรำเรียกคำ่คงที่ ที่น ำมำคณู วำ่ “อตัรำสว่นร่วม” ซึง่แทนด้วยสญัลกัษณ์ 𝑟 
เช่น 2 , 6 , 18 , 54 →  𝑟 = 3 3 , −6 , 12 , −24 →  𝑟 =  −2 

  5, 5, 5, 5 →  𝑟 = 1 10, 5, 
5

2
 , 

5

4
 →  𝑟 =  1

2
 

  1, √2 , 2 , 2√2 →  𝑟 = √2 
 

จะเห็นวำ่ ถ้ำเอำสองพจน์ที่อยูต่ดิกนัในล ำดบัเรขำคณิต มำหำรกนั 

โดยเอำพจน์ขวำเป็นตวัตัง้ หำรด้วย พจน์ซ้ำยที่อยูต่ิดกนั จะได้ผลลพัธ์เทำ่กบั 𝑟 เสมอ 
เช่น ในล ำดบัเรขำคณิต  2 , 6 , 18 , 54 , …  จะเห็นวำ่    6

2
  =  

18

6
  =  

54

18
  =  3  =  𝑟 

 

ตวัอยำ่ง  ปัจจบุนั คนสำมคน มีอำย ุ 5 , 17 , 47  ปี  จงหำวำ่อีกก่ีปี อำยขุองคนทัง้สำมจงึจะเรียงเป็นล ำดบัเรขำคณิต 
วิธีท ำ เมื่อผำ่นไป 𝑥 ปี อำยขุองคนทัง้สำม จะกลำยเป็น  5 + 𝑥 ,  17 + 𝑥 ,  47 + 𝑥  ปี ตำมล ำดบั 

ล ำดบันีจ้ะเป็นล ำดบัเรขำคณิต เมื่อ 

 
 
 
 
 
 

นัน่คือ อีก 3  ปี อำยขุองคนทัง้สำมจงึจะเรียงเป็นล ำดบัเรขำคณิต # 

 

ตวัอยำ่ง ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มีผลบวกและผลคณูของสำมพจน์แรก เทำ่กบั 13 และ 27 ตำมล ำดบั  จงหำสำมพจน์
แรกของล ำดบันี ้

วิธีท ำ ข้อนี ้เรำจะใช้วิธีสมมติ 𝑥  สร้ำงสมกำร แล้วแก้สมกำร 
ในโจทย์ประเภทนี ้เรำนยิมใช้เทคนิค  “สมมติให้ 𝑥 แทนพจน์กลำง”  เพื่อควำมสมดลุในกำรตดัเลข 

แตล่ะพจน์ในล ำดบัเลขคณิต ต้องหำ่งกนัเป็นทวีคณูของ 𝑟  ดงันัน้ จะได้สำมพจน์นี ้คือ    𝑥
𝑟
  ,    𝑥   ,    𝑥𝑟 

สำมพจน์แรก คณูกนัได้ 27  ดงันัน้   
 
 
 

แทนคำ่ 𝑥  จะได้ สำมพจน์นี ้คือ  3
𝑟
   ,   3   ,   3𝑟 

 

 (
𝑥

𝑟
) (𝑥)(𝑥𝑟) = 27 

 𝑥3 = 27 
 𝑥 = 3 

 
17+𝑥

5+𝑥
 = 

47+𝑥

17+𝑥
 

  (17 + 𝑥)(17 + 𝑥) = (47 + 𝑥)(5 + 𝑥) 

  289 + 34𝑥 + 𝑥2 = 235 + 52𝑥 + 𝑥2 

  54 = 18𝑥 

  3 = 𝑥 
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สำมพจน์นี ้บวกกนัได้ 13  ดงันัน้   
 
 
 
 
 

แทนคำ่ 𝑟 = 3 จะได้ สำมพจน์นี ้คือ  1 ,  3 ,  9 

 𝑟 =  
1

3
 จะได้ สำมพจน์นี ้คือ  9 ,  3 ,  1        (มี 2 ค ำตอบ) # 

 
 

สตูรถดัมำที่ต้องจ ำให้ขึน้ใจ คือ สตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัเรขำคณิต 

 

 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำพจน์ที่ 10 ของล ำดบัเรขำคณิต  1 ,  √2 ,  2 ,  2√2 , … 

วิธีท ำ จะเห็นวำ่ล ำดบันีม้ี 𝑎1= 1 และ 𝑟 = √2  ดงันัน้ สตูรพจน์ทัว่ไป คือ  𝑎𝑛 = (1)∙ (√2)
𝑛−1

 

ดงันัน้ พจน์ที่ 10  =  𝑎10  =  (1)∙ (√2)
10−1

  =  (√2)
9

  =  16√2 # 

 

ตวัอยำ่ง  ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎3 = 2  และ  𝑎7 = 2592  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบันี ้
วิธีท ำ จำกสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 แทน  𝑛 = 3  จะได้ 

 

 แทน  𝑛 = 7  จะได้ 
 
 
 (2) ÷ (1) : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แทน  𝑟 = ±6 ใน  (1) :  

 
 

ดงันัน้ สตูรพจน์ทัว่ไป คือ    𝑎𝑛  =  
1

18
∙ 6𝑛−1    กบั    𝑎𝑛  =  

1

18
∙ (−6)𝑛−1        (สองค ำตอบ) # 

 
 
 
 

𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 

 
3

𝑟
+ 3 + 3𝑟 = 13 

 3 + 3𝑟 + 3𝑟2 = 13𝑟 
 3𝑟2 − 10𝑟 + 3 = 0 
 (𝑟 − 3)(3𝑟 − 1) = 0 

 𝑟 = 3 ,  
1

3
 

 𝑎3 = 𝑎1𝑟3−1 
 2 = 𝑎1𝑟2 (1) 

 𝑎7 = 𝑎1𝑟7−1 
 2592 = 𝑎1𝑟6 (2) 

 
2592

2
 = 

𝑎1𝑟6

𝑎1𝑟2 

 1296 = 𝑟4 

 ±√1296
4

 = 𝑟 
 
 
 
 
 
 
 
 ±6 = 𝑟 

8 ) 1296 
9 ) 162 
 9 ) 18  

2 

 1296 = 8 × 9 × 9 × 2 
  =  23 × 32 × 32 × 2 
  =  24 × 34 

 √1296
4

 =  √24 × 344
 

  =  2 × 3  =  6 

2 =  𝑎1(±6)2 

𝑎1 =  
2

36
    =    

1

18
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ตวัอยำ่ง ลกูบอลตกจำกที่สงู 6400 เมตร เมื่อตกถึงพืน้ ลกูบอลจะกระดอนกลบัขึน้ไปได้สงูเป็นคร่ึงหนึง่ของควำมสงูทีต่ก
ลงมำเสมอ ถ้ำปลอ่ยให้ลกูบอลกระดอนตอ่ไปเร่ือยๆ จงหำวำ่หลงัจำกกำรตกถงึพืน้ครัง้ที่ 10 ลกูบอล จะ
กระดอนกลบัขึน้ไปได้สงูเทำ่ไหร่ 

วิธีท ำ ในกำรกระดอนครัง้แรก ลกูบอลจะขึน้ไปได้สงู 3200 เมตร 
ในกำรกระดอนครัง้ที่สอง ลกูบอลจะขึน้ไปได้สงู 1600 เมตร 
ในกำรกระดอนครัง้ที่สำม ลกูบอลจะขึน้ไปได้สงู 800 เมตร 
จะเห็นวำ่ ควำมสงูของลกูบอลกระดอนกลบั เรียงกนัเป็นล ำดบัเรขำคณิต ที่มี  𝑎1 = 3200 และ 𝑟 =  

1

2
 

จะได้สตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบันี ้คือ  𝑎𝑛 =  3200∙ (
1

2
)

𝑛−1
 

ดงันัน้ ครัง้ที ่10 ลกูบอลจะกระดอนสงู =  3200∙ (
1

2
)

10−1
  =  

3200

29   =  6.25  เมตร # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงพิจำรณำวำ่ ล ำดบัในข้อใดตอ่ไปนี ้เป็นล ำดบัเรขำคณิต พร้อมทัง้หำอตัรำสว่นร่วม 

 1. 2 ,  4 ,  6 ,  8 , … 2. 1 ,  4 ,  16 ,  64 , … 

 
 

 3. 1 ,  10 ,  100 ,  1000 , … 4. 625 ,  125 ,  25 ,  5 , … 

 
 

 5. 0.8 ,  0.08 , 0.008 , … 6. 5 ,  5 ,  5 ,  5 , … 

 
 

 7. √1 ,  √2 ,  √3 ,  √4 , … 8. 1 ,  −1 ,  1 ,  −1 , … 

 
 

 9. 24 ,  8 ,  
8

3
 ,  

8

9
 ,  … 10. 3 ,  3√3 ,  9 ,  9√3 

 
 

 11. 81 ,  −27 ,  9 ,  −3 12. 8 ,  −4√2 ,  4 ,  −2√2 

 
 

 13. 𝑥 ,  2𝑥 ,  3𝑥 ,  4𝑥 , … 14. 𝑥 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  𝑥4 , …    เมื่อ 𝑥 ≠ 0 
 
 
 

2. จงหำสตูรพจน์ทัว่ไปของล ำดบัตอ่ไปนี ้

 1. 5 ,  15 ,  45 ,  … 2. 48 ,  24 ,  12 ,  … 

 
 

 3. 2 ,  2√2 ,  4 ,  4√2 ,  … 4. 1 ,  −
1

2
 ,  

1

4
 ,  −

1

8
 , … 
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3. จงหำพจน์ที่ 7 ของล ำดบั  2 ,  4 ,  8 ,  … 

 
 
 
 
 
 
 

4. ก ำหนดล ำดบั  162 ,  −54 ,  18 ,  …  จงหำคำ่ของ  𝑎7 

 
 
 
 
 
 
 

5. ก ำหนดล ำดบั  1

27
 ,  

1

9√3
 ,  

1

9
 ,  

1

3√3
 ,  …  จงหำคำ่ของ  𝑎10 

 
 
 
 
 
 
 

6. จงหำวำ่  243  เป็นพจน์ที่เทำ่ไร ของล ำดบั  1 ,  √3 ,  3 , …  

 
 
 
 
 
 
 

7. จงหำวำ่ล ำดบั  5 ,  5√2 ,  10 , … ,  40  มีก่ีพจน์ 

 
 
 
 
 
 
 

8. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มีผลบวกและผลคณูของสำมพจน์แรก เทำ่กบั 6 และ −64 ตำมล ำดบั  จงหำสำมพจน์แรก
ของล ำดบันี ้
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9. ถ้ำล ำดบั  𝑥 − 1 ,  𝑥 + 3 ,  2𝑥  เป็นล ำดบัเรขำคณิต แล้ว จงหำคำ่ 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. เด็ก 3 คน มีอำย ุ 1 ,  5  และ  13  ปี  จงหำวำ่อีกก่ีปี อำยขุองเดก็ทัง้สำมจึงจะเรียงกนัเป็นล ำดบัเรขำคณิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎5  =  24  และ  𝑎7  =  96  จงหำ  𝑟 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎1  =  2  และ  𝑎3  =  50  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี พจน์ที ่10 มีคำ่เป็น 9 เทำ่ของพจน์ที่ 6  ถ้ำ 𝑎3 = 3  แล้ว  จงหำ  𝑎5 
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14. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎4 = 24  และ  𝑎7 = −192  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎2 = 15  และ  𝑎7 = 3645  จงหำสตูรพจน์ทัว่ไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. เลีย้งแบคทเีรียชนดิหนึง่ไว้ 10 ตวั พบวำ่เมื่อให้อำหำร แบคทีเรียจะเพิ่มจ ำนวนเป็น 2 เทำ่ ทกุๆนำที  (เช่น นำทีท่ี 1 
เพิ่มเป็น 20 ตวั ,  นำทีที่ 2 เพิ่มเป็น 40 ตวั , นำทีท่ี 3 เพิ่มเป็น 80 ตวั)  จงหำสตูรส ำหรับค ำนวณจ ำนวนแบคทีเรีย 
เมื่อเวลำผำ่นไป 𝑘 นำท ี พร้อมทัง้หำจ ำนวนแบคทเีรีย เมื่อเวลำผำ่นไป 5 นำที 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ลกูเหม็นก้อนหนึง่ หนกั 1000 กรัม  พบวำ่ลกูเหม็นจะระเหิดเลก็ลง 10% ทกุๆ 1 นำที  (เช่น นำทีท่ี 1 เหลอื 900 
กรัม ,  นำทีที ่2 เหลอื 810 กรัม ,  นำทีที่ 3 เหลอื 729 กรัม เป็นต้น)  จงหำสตูรส ำหรับค ำนวณน ำ้หนกัของลกูเหม็น 
หลงัผำ่นไป 𝑘 นำที 
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18. เลีย้งไวรัสชนดิหนึง่ไว้ 1000 ตวั พบวำ่เมื่อให้อำหำร ไวรัสจะเพิ่มจ ำนวนขึน้ 10% ทกุๆนำที  (เช่น นำทีท่ี 1 เพิ่มเป็น 
1100 ตวั ,  นำทีที่ 2 เพิ่มเป็น 1210 ตวั , นำทีท่ี 3 เพิ่มเป็น 1331 ตวั) จงหำสตูรส ำหรับค ำนวณจ ำนวนไวรัส เมื่อ
เวลำผำ่นไป 𝑘 นำที 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ฝำกเงิน 1000 บำท กบัธนำคำรแหง่หนึง่ ซึง่ให้ดอกเบีย้ 10% ตอ่ปีแบบทบต้น  จงหำสตูรส ำหรับค ำนวนจ ำนวนเงิน
ฝำกเมื่อเวลำผำ่นไป 𝑘 ปี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ล ำดบัเรขำคณิตในข้อใดตอ่ไปนี ้มีอตัรำสว่นร่วมอยูใ่นชว่ง (0.3, 0.5)    [O-NET 49/1-8] 

 1. 3,  
5

4
,  

25

48
,  … 2. 2,  

4

3
,  

8

9
,  … 

 3. 4,  3,  
9

4
,  … 4. 5,  4,  

16

5
,  … 

 
 
 
 
 

21. ล ำดบัในข้อใดตอ่ไปนี ้เป็นล ำดบัเรขำคณิต    [O-NET 50/13] 

 1. 𝑎𝑛 = 2𝑛 ∙ 32𝑛 2. 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 4𝑛 

 3. 𝑎𝑛 = 3𝑛2 4. 𝑎𝑛 = (2𝑛)𝑛 
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22. ก ำหนดให้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3 เป็นล ำดบัเรขำคณิต โดยที่ 𝑎1 = 2 และ 𝑎3 = 200 

 ถ้ำ 𝑎2 คือคำ่ในข้อใดตอ่ไปนีแ้ล้ว ข้อดงักลำ่วคือข้อใด    [O-NET 52/18] 

 1. −20 2. −50 3. 60 4. 100 

 
 
 
 
 
 
 

23. พจน์ที่ 10 ของล ำดบัเรขำคณิต  √3 ,  √6 , …  ตรงกบัเทำ่ใด    [O-NET 57/24] 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. พจน์ที่ 16 ของล ำดบัเรขำคณิต 
1

625
,  

 1

125√5
,  

 1

125
, … เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 50/31] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ถ้ำพจน์ที่ 4 และพจน์ที่ 7 ของล ำดบัเรขำคณิตเป็น  54  และ  1458  ตำมล ำดบั แล้ว พจน์แรกเทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 56/38] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ถ้ำพจน์ที่ 5 และ พจน์ที่ 8 ของล ำดบัเรขำคณิตเป็น 1
2
 และ − 1

16
 ตำมล ำดบั แล้วพจน์ที่ 4 เทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 57/23] 
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27. ล ำดบัเรขำคณิตล ำดบัหนึง่มีผลบวกและผลคณูของ 3 พจน์แรกเป็น 13 และ 27 ตำมล ำดบั  ถ้ำ 𝑟 เป็นอตัรำสว่นร่วม

ของล ำดบันีแ้ล้ว  𝑟 + 
1

𝑟
  มีคำ่เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 54/16] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ถ้ำ  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …  เป็นล ำดบัเลขคณิตและผลตำ่งร่วมไมเ่ป็นศนูย์ แล้ว ข้อใดผิด    [O-NET 57/20] 
 1. |𝑎10 − 𝑎11| = |𝑎21 − 𝑎20| 

 2. 𝑎9 + 𝑎14 = 𝑎11 + 𝑎12 

 3. 𝑎15−𝑎12

𝑎7−𝑎4
 = 1 

 4. ถ้ำ  𝑏𝑛 = 𝑎𝑛 − 5  ทกุๆ 𝑛 แล้ว  𝑏1, 𝑏2, 𝑏3, …  เป็นล ำดบัเลขคณิต 

  5. ถ้ำ  𝑐𝑛 = 5𝑛𝑎𝑛  ทกุๆ 𝑛 แล้ว  𝑐1, 𝑐2, 𝑐3, …  เป็นล ำดบัเรขำคณิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก ำหนดให้ 𝑎1,  𝑎2,  𝑎3, … เป็นล ำดบัเรขำคณิต 

 จงพิจำรณำวำ่ล ำดบัในข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นล ำดบัเรขำคณิต    [O-NET 51/28] 

 1. 𝑎1 + 𝑎3,  𝑎2 + 𝑎4,  𝑎3 + 𝑎5, … 

 2. 𝑎1𝑎2,  𝑎2𝑎3,  𝑎3𝑎4, … 

 3. 1

𝑎1
,  

 1

𝑎2
,  

 1

𝑎3
, … 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ล ำดบั และอนกุรม 27 

ตวักลำงเรขำคณิต 

 
ตวักลำงเรขำคณิต ระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 หำได้จำกสตูร  ±√𝑎𝑏 
ซึง่ถ้ำ 𝑥 เป็นตวักลำงเรขำคณิตระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 แล้ว จะได้วำ่ ล ำดบั  𝑎 , 𝑥 , 𝑏  เป็นล ำดบัเรขำคณิตเสมอ 
เช่น ตวักลำงเรขำคณิต ระหวำ่ง 7 กบั 175  คือ  ±√7 ∙ 175  =  ±√7 ∙ 175 =  ±√7 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 7 

   =  ±35 

 ซึง่จะเห็นวำ่ 7 , ±35 , 175  เรียงกนัเป็นล ำดบัเรขำคณิต ที่มีอตัรำสว่นร่วม คือ  5  และ  −5 

 

ตวักลำงเรขำคณิต 𝑘 จ ำนวน ระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 คือ ตวัเลข 𝑘 จ ำนวน ท่ีแทรกระหวำ่ง 𝑎 กบั 𝑏 แล้วได้ล ำดบัเรขำคณิต 

โดยล ำดบัเรขำคณิตดงักลำ่ว จะมีอตัรำสว่นร่วมสอดคล้องกบัสมกำร  𝑟𝑘+1 =
𝑏

𝑎
 

สิง่ที่ต้องระวงัในกำรแก้สมกำรหำ 𝑟 คือ ถ้ำ 𝑘 + 1 เป็นเลขคู ่จะหำ 𝑟 ได้เฉพำะกรณีที่  𝑏
𝑎

≥ 0  เทำ่นัน้ 

และ ถ้ำ 𝑘 + 1 เป็นเลขคู ่คำ่ 𝑟 จะเป็นได้ทัง้บวกและลบ (เพรำะ บวก หรือ ลบ ยกก ำลงัคู ่ก็ได้บวกเทำ่กนั) 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำตวักลำงเรขำคณิต 5 จ ำนวน ระหวำ่ง 4 กบั 108 
วิธีท ำ ต้องหำจ ำนวน 5 จ ำนวน ที่แทรกระหวำ่ง 4 กบั 108 แล้วได้ล ำดบัเรขำคณิต 

ก่อนอื่น หำ 𝑟 โดยแก้สมกำร 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ตวักลำง 5 จ ำนวนนัน้ คือ 4 ,    4√3 ,   12 ,    12√3 ,   36 ,     36√3 , 108 

หรือ 4 , −4√3 ,   12 , −12√3 ,   36 , −36√3 , 108    ก็ได้ # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงหำตวักลำงเรขำคณิตระหวำ่งจ ำนวนตอ่ไปนี ้

 1. 4 และ 36 2. −5 และ −20 

 
 
 

 3. 15 และ 45 4. 𝑎  และ  𝑎5 

 
 
 
 

2. ถ้ำตวักลำงเรขำคณิต ระหวำ่ง 3 กบั 𝑥  คือ  ±15 แล้ว จงหำคำ่ 𝑥 

 
 
 
 
 
 

 𝑟5+1 = 
108

4
 

  𝑟6 = 27 

 𝑟6 = 33 

 𝑟 = ±√336
     =  ±3

(
3

6
)
    =  ±3

(
1

2
)
    =  ±√3 
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3. จ ำนวนคูห่นึง่ มตีวักลำงเรขำคณิตคือ ±10  ถ้ำจ ำนวนคูน่ีห้ำรกนัได้ 4 แล้ว  จงหำจ ำนวนคูน่ี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. จงหำตวักลำงเรขำคณิต 2 จ ำนวน ระหวำ่ง 6 กบั 48 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. จงหำตวักลำงเรขำคณิต 2 จ ำนวน ระหวำ่ง 8 และ 27 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. จงหำตวักลำงเรขำคณิต 3 จ ำนวน ระหวำ่ง −5 กบั −405 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. จงหำตวักลำงเรขำคณิต 4 จ ำนวน ระหวำ่ง 3 กบั 384√2 
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8. ถ้ำตวักลำงเรขำคณิต 3 จ ำนวน ระหวำ่ง 𝑎 และ 𝑏  คือ  2 ,  4 ,  8  แล้ว  จงหำ 𝑎 และ 𝑏 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถ้ำตวักลำงเรขำคณิต 2 จ ำนวน ระหวำ่ง 𝑎 และ 𝑏  คือ  6 และ 9  แล้ว  จงหำ 𝑎 และ 𝑏 
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อนกุรม 
 
อนกุรม คือ กำรน ำตวัเลขในล ำดบัมำบวกกนั 

เช่น ถ้ำมีล ำดบั  4 , 9 , 16 , 25 , 36  จะได้อนกุรมของล ำดบันี ้คอื  4 + 9 + 16 + 25 + 36  =  90 

 

ปกติ โจทย์จะไมไ่ด้ให้เรำบวกทกุตวั สว่นใหญ่มกัจะให้เรำบวกแค ่“𝑛 ตวัแรก” 
เช่น ในอนกุรม  4 + 9 + 16 + 25 + 36 ผลบวก 3 ตวัแรกของอนกุรมนี ้คอื  4 + 9 + 16  =  29 

 ผลบวก 4 ตวัแรกของอนกุรมนี ้คอื  4 + 9 + 16 + 25  =  54 

 ผลบวก 1 ตวัแรกของอนกุรมนี ้คอื  4 

 

เรำนิยมใช้สญัลกัษณ์ 𝑆𝑛 แทน  “ผลบวก 𝑛 ตวัแรก ของอนกุรม” 
ดงันัน้ ในอนกุรมนี ้จะได้วำ่  𝑆3 = 29  ,    𝑆4 = 54   และ 𝑆1 = 4  เป็นต้น 
 

ในท ำนองกลบักนั ถ้ำเรำมี 𝑆 หลำยๆตวั เรำจะย้อนกลบัไปหำคำ่ของแตล่ะตวัในล ำดบัได้ 
เช่น ถ้ำเรำรู้วำ่  𝑆3 = 22  และ  𝑆4 = 28    เรำจะหำ  𝑎4 ได้ 
 เพรำะ 𝑆3  =  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 

   𝑆4  =  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 

 ดงันัน้  𝑎4  =  𝑆4 − 𝑆3  =  28 − 22  =  6 
 

 ถ้ำเรำรู้วำ่  𝑆56 = 430  และ  𝑆57 = 418    เรำจะหำ  𝑎57 ได้ 
 เพรำะ 𝑆57  =  𝑎1 + … + 𝑎56 + 𝑎57 

   𝑆56  =  𝑎1 + … + 𝑎56 

 ดงันัน้  𝑎57  =  𝑆57 − 𝑆56  =  418 − 430  =  −12 
 

 ถ้ำเรำรู้วำ่  𝑆90 = 105  และ  𝑆93 = 120    เรำจะหำ  𝑎91 + 𝑎92 + 𝑎93  ได้ 

 เพรำะ 𝑆90  =  𝑎1 + … + 𝑎90 
   𝑆93  =  𝑎1 + … + 𝑎90 + 𝑎91 + 𝑎92 + 𝑎93 

 ดงันัน้  𝑎91 + 𝑎92 + 𝑎93  =  𝑆93 − 𝑆90  =  120 − 105  =  15 
 

ตวัอยำ่ง  ก ำหนด 𝑆𝑛 = 3𝑛2 + 1    จงหำ 𝑎5 + 𝑎6 
วิธีท ำ 𝑎5 + 𝑎6 จะหำได้จำก  𝑆6 − 𝑆4    เพรำะ 𝑆6  =  𝑎1 + … + 𝑎4 + 𝑎5 + 𝑎6 

  𝑆4  =  𝑎1 + … + 𝑎4 ลบกนั จะหกักนั เหลอื 𝑎5 + 𝑎6 
ข้อนี ้ให้สตูร  𝑆𝑛  มำ  แปลวำ่เรำจะหำ 𝑆 อะไรก็ได้  นัน่คือ 𝑆6 =  3 ∙ 62 + 1  =  109 

  𝑆4 =  3 ∙ 42 + 1  =    49 

ดงันัน้  𝑎5 + 𝑎6 =  𝑆6 − 𝑆4  =  109 − 49  =  60 # 
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แบบฝึกหดั 

1. ก ำหนดล ำดบั  2 ,  5 ,  8 ,  11  จงหำ 

 1. 𝑆2 2. 𝑆4 

 
 
 
 

2. ก ำหนดให้  𝑎𝑛 = 𝑛2 + 1  จงหำ 
 1. 𝑆1 2. 𝑆3 

 
 
 
 
 
 

3. ก ำหนดให้  𝑆𝑛 = 
𝑛(𝑛+1)

2
  จงหำ 

 1. 𝑎1 2. 𝑎10 

 
 
 
 
 
 

 3. 𝑎15 4. 𝑎6 + 𝑎7 + 𝑎8 

 
 
 
 
 
 
 

4. ก ำหนดให้  𝑆𝑛 = 35 − 𝑛2  จงหำ 
 1. 𝑎4 2. 𝑎8 

 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑎6 + 𝑎7 4. 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 
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5. ผลบวก 3 พจน์แรกของล ำดบั  𝑎𝑛 = 
(−1)𝑛+1𝑛

𝑛+1
  เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 56/25]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถ้ำผลบวกของ 𝑛 พจน์แรกของอนกุรมหนึง่ คือ 𝑆𝑛 = 3𝑛2 + 2 แล้ว พจน์ที่ 10 ของอนกุรมนีม้คีำ่เทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 49/1-9]  
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สญัลกัษณ์ซิกมำ 
 
หวัข้อนี ้จะพดูถึงกำรใช้สญัลกัษณ์  ∑  (อำ่นวำ่ “ซิกมำ”) เพื่อเขยีน “หลำยๆตวับวกกนั” ให้อยูใ่นรูปสัน้ๆ 

สญัลกัษณ์ 
b

ai
   จะหมำยถึงกำรน ำก้อน  มำบวกซ ำ้ๆกนั หลำยๆก้อน 

โดยก้อนแรก ให้  𝑖 = 𝑎  และ ก้อนถดัไป ให้เพิ่ม 𝑖 ขึน้ทีละ 1 ไปเร่ือยๆ จนจบก้อนสดุท้ำยที่  𝑖 = 𝑏 
 
 

25

6

i

    =     +  +  + … +  

 
 
 

เช่น 
6

3

i

 𝑖2 + 1 =  (32 + 1) + (42 + 1) + (52 + 1) + (62 + 1) 

  =  10 + 17 + 26 + 37  =  80 

 
5

3

i

 2𝑖 − 𝑖 =  (23 − 3) + (24 − 4) + (25 − 5) 

  =  5 + 12 + 27  =  44 

 
5

1

i

 𝑖 =  (1) + (2) + (3) + (4) + (5) 

  =  15 

 
12

9

i

 4𝑖 =  (4 × 9) + (4 × 10) + (4 × 11) + (4 × 12) 

  =  36 + 40 + 44 + 48  =  168 

 
4

1

i

 𝑖(𝑖 + 1) =  (1)(1 + 1) + (2)(2 + 1) + (3)(3 + 1) + (4)(4 + 1) 

  =  2 + 6 + 12 + 20  =  40 

 
5

1

i

 4 =  (4) + (4) + (4) + (4) + (4) 

  =  20 
 

ในทำงกลบักนั เรำต้องสำมำรถรวบ “หลำยๆตวับวกกนั”  ให้เป็นรูป  ∑  ได้ด้วย 

โดยค ำตอบจะอยูใ่นรูป  


k

i 1

(สตูรพจน์ทัว่ไป ที่เปลีย่น 𝑛 เป็น 𝑖)    เมื่อ 𝑘 คือจ ำนวนพจน์ที่มำบวกกนั 

 

ตวัอยำ่ง  จงเขยีน  1 + 4 + 9 + 16 + 25 + 36  ให้เป็นรูป  ∑ 

วิธีท ำ จะรวบ ∑  ต้องหำ 2 อยำ่ง  คือ  “สตูรพจน์ทัว่ไป”  กบั  “จ ำนวนพจน์” 
จะเห็นวำ่ล ำดบันีไ้มใ่ช่ทัง้ล ำดบัเลขคณิต หรือ ล ำดบัเรขำคณิต  จงึใช้สตูรไมไ่ด้ ต้องเดำสตูรพจน์ทัว่ไปเอง 
เดำสตูรพจน์ทัว่ไป จะได้  𝑎𝑛 = 𝑛2 

จ ำนวนพจน์ หำได้โดยแก้สมกำร  36 =  𝑛2  (หรือจะนบัเอำเลยก็ได้)  จะได้วำ่อนกุรมนี ้มี 6 พจน์ 

เอำสตูรพจน์ทัว่ไป เปลีย่น 𝑛 เป็น 𝑖 วำงหลงั ∑  และใสจ่ ำนวนพจน์ จะได้  
6

1

i

 𝑖2 # 

จดุเร่ิมต้น 

จดุสิน้สดุ ก้อนที่จะบวกซ ำ้ๆ 

ตวัวิ่ง 𝑖 = 6  𝑖 = 7  𝑖 = 8  𝑖 = 25  
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ตวัอยำ่ง  จงเขยีน  5 + 8 + 11 + … + 38  ให้อยูใ่นรูป  ∑ 
วิธีท ำ จะเห็นวำ่ล ำดบันีเ้ป็นล ำดบัเลขคณิต ที่มี  𝑎1 = 5  และ 𝑑 = 3 

ดงันัน้ จะได้สตูรพจน์ทัว่ไป คือ 

 
 

ถดัมำ หำจ ำนวนพจน์ที่มำบวกกนั โดยกำรแก้สมกำร   
 
 

ดงันัน้  5 + 8 + 11 + … + 38  = 
12

1

i

 3𝑖 + 2 # 

 

ตวัอยำ่ง  จงเขยีน  3 + 6 + 12 + … + 1536  ให้อยูใ่นรูป  ∑ 
วิธีท ำ จะเห็นวำ่ล ำดบันีเ้ป็นล ำดบัเรขำคณิต ที่มี  𝑎1 = 3  และ 𝑟 = 2 

ดงันัน้ จะได้สตูรพจน์ทัว่ไป คือ    𝑎𝑛  =  3 ∙ 2𝑛−1 

ถดัมำ หำจ ำนวนพจน์ที่มำบวกกนั โดยกำรแก้สมกำร   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  3 + 6 + 12 + … + 1536  = 
10

1

i

 3 ∙ 2𝑖−1 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงเขยีนผลบวกในแตล่ะข้อตอ่ไปนี ้ให้อยูใ่นรูปท่ีไมม่ี  ∑ 

1. 
10

1

i

 3𝑖 2. 
6

2

i

 −𝑖 

 
 
 

3. 
5

1

i

 𝑖3 4. 
7

1

i

 
𝑖

𝑖+1
 

 
 
 

5. 
7

3

i

 6 6. 
4

1

i

 𝑖𝑖 

 
 
 

𝑎𝑛 =  5 + (𝑛 − 1)(3) 
 =  5 + 3𝑛 − 3 
 =  3𝑛 + 2 

38 =  3𝑛 + 2 
36 =  3𝑛 
12 =   𝑛 

 1536 =  3 ∙ 2𝑛−1 
 512 =  2𝑛−1 
 
 
 
 
 
 29 =  2𝑛−1 
 9 =  𝑛 − 1 
 10 =    𝑛 

512 = 8 × 8 × 8 
 =  23 × 23 × 23 
 =  29 

8 ) 512 
8 ) 64 

 8  
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7. 
4

2

i

 −𝑖 ∙ 2𝑖  8. 
10

1

i

 1 + (−1)𝑖 

 
 
 
 

9. 
10

1

i

 (−1)𝑖 ∙ 𝑖 10. 
5

1

i

 2𝑎𝑖 + 1 

 
 
 
 
 

2. จงเขยีนผลบวกในแตล่ะข้อตอ่ไปนี ้ให้อยูใ่นรูป  ∑ 
1. 2 + 4 + 6 + … + 10 2. 1 + 3 + 5 + … + 21 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 1

2
 + 

3

4
 + 

5

6
 + … + 

19

20
 4. 1

2
 + 

1

4
 + 

1

8
 + … + 

1

64
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. 1

2
 + 

3

4
 + 

5

8
 + … + 

11

64
 6. 1 + 2 + 4 + … + 64 
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7. 4 + 9 + 16 + … + 121 8. (1)(2) + (2)(3) + (3)(4) + … + (8)(9) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎10 10. 2 + 4 + 6 + … + 2𝑛 
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อนกุรมเลขคณิต 

 
อนกุรมเลขคณิต คือ อนกุรมที่เกิดจำกล ำดบัเลขคณิต 

ตวัอยำ่งอนกุรมเลขคณิต เช่น 5 + 8 + 11 + ... + 38 

  16 + 13 + 10 + … + 4 

  1 − 2 − 5 − … − 17 →  1 + (−2) + (−5) + … + (−17) 
แต ่ 2 + 4 + 8 + … + 64  ไม่ใช่อนกุรมเลขคณิต  เพรำะ  2 ,  4 ,  8 , … , 64  ไมใ่ช่ล ำดบัเลขคณิต 
 

สมบตัิที่ส ำคญัของล ำดบัเลขคณิต คือ เรำสำมำรถ “จบัคูใ่ห้ผลบวกเทำ่กนั” ได้ 

เช่น 10 + 12 + 14 + ... + 32 + 34 + 36 =  (10 + 36) + (12 + 34) + (14 + 32) + … 

   =         46        +        46         +        46        + … 

  18 + 13 + 8 + … + −2 + −7 + −12 =   (18 + −12) + (13 + −7) + (8 + −2) + … 

   =             6           +          6          +         6        + … 

 

และจำกสมบตัิดงักลำ่ว จะท ำให้ได้สตูรส ำหรับหำผลบวกของอนกุรมเลขคณิต ที่ต้องทอ่ง จะมี 2 สตูร ดงันี ้
 
 
 
 
 

 เมื่อ 𝑆𝑛  คือ ผลบวกของอนกุรม 
  𝑎1  คือพจน์แรก  ,    𝑎𝑛  คือพจน์สดุท้ำย 

  𝑛  คือจ ำนวนพจน์ที่น ำมำบวก 

  𝑑  คือผลตำ่งร่วมในล ำดบัเลขคณิต 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำคำ่ของ  2 + 6 + 10 + … + 38 
วิธีท ำ โจทย์ข้อนีเ้ป็นอนกุรมเลขคณิต  และเนื่องจำกเรำรู้พจน์สดุท้ำย  𝑎𝑛 = 38  ดงันัน้ เรำจะใช้สตูรแรก 

และจะได้  𝑎1 = 2 ,  𝑑 = 4  แตจ่ะเห็นวำ่สตูรแรกยงัต้องใช้  𝑛  อีกตวั 
𝑛  คือ จ ำนวนพจน์ในล ำดบั ต้องหำโดยแก้สมกำรสตูรพจน์ทัว่ไป วำ่ 38 เป็นพจน์ที่เทำ่ไหร่ 
เนื่องจำก  𝑎1 = 2 ,  𝑑 = 4  ดงันัน้ สตูรพจน์ทัว่ไป คือ  
 
 

หำ  𝑛  ได้จำกกำรแก้สมกำร   
 
 
 

ดงันัน้    2 + 6 + 10 + … + 38 =  
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

 =  
10

2
[2 + 38]  =  200 # 

 
 
 

 𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) (1) 

 𝑆𝑛 =  
𝑛

2
[2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑] (2) 

สตูรแรก จะใช้เมื่อเรำรู้พจน์สดุท้ำย 

นอกนัน้ ใช้สตูรที่สอง 

𝑎𝑛 =  2 + (𝑛 − 1)(4) 
 =  2 + 4𝑛 − 4 
 =  4𝑛 − 2 

38 =  4𝑛 − 2 
40 =  4𝑛 
10 =   𝑛 
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ตวัอยำ่ง  จงหำผลบวก 12 พจน์แรก ของอนกุรม  4 + 1 + (−2) + (−5) + ... 
วิธีท ำ ข้อนี ้เรำไมรู้่พจน์สดุท้ำย  ดงันัน้ เรำจะใช้สตูรที่สอง 

แทนคำ่  𝑎1 = 4 ,  𝑑 = −3 ,  𝑛 = 12  จะได้   
 
 
 
 

ดงันัน้ ผลบวก 12 พจน์แรก =  −150 # 

 

ตวัอยำ่ง แทง่ไม้กองหนึง่ ชัน้บนสดุมีไม้ 5 แทง่ ชัน้ถดัลงมำมีไม้เพิม่ขึน้ชัน้ละ 2 แทง่ ถ้ำกองนีม้ีแทง่ไม้ทัง้หมด 285 แทง่ 
จงหำวำ่ไม้กองนีม้ีก่ีชัน้ 

วิธีท ำ ไม้เพิ่มชัน้ละ 2 แทง่  ดงันัน้  ชัน้ท่ีสองมีไม้  7  แทง่  ,    ชัน้ท่ีสำมมี  9  แทง่  ,    ชัน้ท่ีสีม่ี  11  แทง่  , … 

เนื่องจำกทัง้กอง มี  285 แทง่  หมำยควำมวำ่  5 + 7 + 9 + 11 + …  =  285 

จะเห็นวำ่เป็นอนกุรมเลขคณิต ทีม่ี  𝑎1 = 5  ,   𝑑 = 2  ,    𝑆𝑛  =  285 

ข้อนี ้ไมรู้่พจน์สดุท้ำย  ดงันัน้ เรำจะใช้สตูรที่สอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจำก  𝑛  คือจ ำนวนชัน้ เป็นลบไมไ่ด้ ดงันัน้ 𝑛 เป็น −19 ไมไ่ด้ 
ดงันัน้ ไม้กองนีม้ีทัง้หมด  15  ชัน้ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหำคำ่ของอนกุรมตอ่ไปนี ้

1. 2 + 4 + 6 + … + 80 2. 11 + 18 + 25 + … + 109 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝑆𝑛 =  
𝑛

2
[2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑] 

 285 =  
𝑛

2
[2(5) + (𝑛 − 1)(2)] 

 285 =  
𝑛

2
[10 + 2𝑛 − 2] 

 285 =  
𝑛

2
[8 + 2𝑛] 

 285 =  4𝑛 + 𝑛2 
 0 =  𝑛2 + 4𝑛 − 285 
 0 =  (𝑛 − 15)(𝑛 + 19) 
 𝑛 =  15 , −19 

𝑆𝑛 =  
𝑛

2
[2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑] 

 =  
12

2
[2(4) + (12 − 1)(−3)] 

 =  6[8 + (−33)] 
 =  6(−25)    =  −150 
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3. 40 + 37 + 34 + … + 1 4. ผลบวก 12 พจน์แรก ของ  3 + 5 + 7 + … 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ผลบวก 8 พจน์แรก ของ  7 + 4 + 1 + … 6. 
10

1

i

 3𝑖 − 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ล ำดบัชดุหนึง่ มี  𝑎𝑛 = 2𝑛 + 1  จงหำคำ่ของ  𝑆10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ล ำดบัชดุหนึง่ มี 𝑎𝑛 = 3𝑛 − 1  จงหำคำ่ของ  𝑎6 + 𝑎7 + … + 𝑎20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี 𝑎5 = 17  และ  𝑎9  =  33  จงหำคำ่ของ  𝑆7 
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5. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี 𝑎1 = 3  และ  𝑆10  =  210  จงหำคำ่ของ  𝑎8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ล ำดบัเลขคณิตชดุหนึง่ มี 𝑆4 = 10  และ  𝑆9  =  90  จงหำคำ่ของ  𝑎5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. จงหำวำ่ จะต้องบวกอนกุรม  2 + 7 + 12 + …  ไปก่ีพจน์  จึงจะได้ผลบวกเทำ่กบั  87 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. จงหำวำ่ จะต้องบวกอนกุรม  50 + 43 + 36 + …  ไปก่ีพจน์  จึงจะได้ผลบวกเป็นจ ำนวนลบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. อนกุรมเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑆12 =  60  จงหำคำ่ของ  𝑎1 + 𝑎12 
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10. อนกุรมเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑆16 =  120  จงหำคำ่ของ  𝑎2 + 𝑎15 
 
 
 
 
 
 
 

11. อนกุรมเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑆10 =  100  จงหำคำ่ของ  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎9 + 𝑎10 
 
 
 
 
 
 
 

12. อนกุรมเลขคณิตชดุหนึง่ มี  𝑆8 =  16  จงหำคำ่ของ  𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + … + 𝑎7 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. จงหำผลบวกของจ ำนวนท่ีมีคำ่ตัง้แต ่30 ถึง 100 ทีห่ำรด้วย 3 ลงตวั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. นำยด ำกู้ เงินมำจ ำนวนหนึง่ โดยจ่ำยคืนเดือนแรก 200 บำท  และในเดือนถดัไป นำยด ำต้องจำ่ยเพิ่มขึน้ทกุๆเดือน 
โดยจะต้องจำ่ยคืนมำกขึน้เดือนละ 50 บำท หลงัจำกช ำระหมด พบวำ่ในเดือนสดุท้ำย นำยด ำจำ่ยคืน 950 บำท  จง
หำวำ่นำยด ำ จำ่ยเงินคืนรวมทัง้สิน้ก่ีบำท 
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15. นำย ก เร่ิมเก็บเงินตัง้แตว่นัท่ี 10 ก.ค. เพื่อซือ้ของรำคำ 1900 บำท โดยวนัแรก เก็บได้ 100 บำท  วนัตอ่มำเก็บได้
มำกขึน้ วนัละ 20 บำท จงหำวำ่นำย ก เก็บเงินได้ครบในวนัท่ีเทำ่ไรของเดือน ก.ค. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. วนัท่ี 3 ม.ค.  นำย ก เร่ิมขีจ่กัรยำนจำก กรุงเทพ ไป จนัทบรีุ โดยวนัแรก ขี่ได้ 50 กิโลเมตร  วนัตอ่มำเร่ิมเหน่ือย จงึขี่
ได้น้อยลงทกุวนั วนัละ 2 กิโลเมตร 

 1. จงหำระยะทำงที่ นำย ก จะเดินทำงได้ หลงัสิน้วนัท่ี 10 ม.ค. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2. นำย ข เร่ิมขีจ่กัรยำนพร้อม นำย ก โดยวนัแรก ขี่ได้ 10 กิโลเมตร และวนัตอ่มำเร่ิมฮึดสู้  จงึขี่ได้มำกขึน้ทกุวนั วนั
ละ 2 กิโลเมตร  จงหำวำ่ นำย ข จะเดินทำงได้มำกกวำ่ 200 กิโลเมตรได้ในวนัท่ีเทำ่ไรของเดือน ม.ค. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. นำย ข จะเดินทำงทนันำย ก ได้ในวนัท่ีเทำ่ไรของเดือน ม.ค. 
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4. นำย ค เร่ิมขีจ่กัรยำนพร้อมนำย ข แตข่ี่จำกจนัทบรีุ ไปกรุงเทพ โดยวนัแรกขี่ได้ 20 กิโลเมตร วนัตอ่มำขี่ได้มำก
ขึน้วนัละ 3 กิโลเมตร  ถ้ำจนัทบรีุ อยูห่ำ่งจำกกรุงเทพ 255 กิโลเมตร จงหำวำ่ นำย ค จะเดินทำงมำพบกบันำย ข 
ในวนัท่ีเทำ่ไรของเดือน ม.ค. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. คำ่ของ 1 + 6 + 11 + 16 + ⋯ + 101 เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 52/24] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ถ้ำอนกุรมเลขคณิตมีพจน์แรกเป็น −8 และมีผลบวกของ 50 พจน์แรกเป็น 3275 แล้วผลตำ่งร่วมมคีำ่เทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 57/36] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ในสวนป่ำแหง่หนึง่ เจ้ำของปลกูต้นยคูำลปิตสัเป็นแถวดงันี ้ แถวแรก 12 ต้น  แถวที่สอง 14 ต้น  แถวที่สำม 16 ต้น  
โดยปลกูเพิ่มเช่นนี ้ตำมล ำดบัเลขคณิต  ถ้ำเจ้ำของปลกูต้นยคูำลปิตสัไว้ทัง้หมด 15 แถว จะมีต้นยคูำลปิตสัในสวน
ป่ำนีท้ัง้หมดก่ีต้น    [O-NET 53/38] 
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20. ซุงกองหนึง่วำงเรียงซ้อนกนัเป็นชัน้ๆ โดยชัน้บนจะมจี ำนวนน้อยกวำ่ชัน้ลำ่งที่อยูต่ิดกนั 3 ต้นเสมอ  ถ้ำชัน้บนสดุมี 49 

ต้น  และชัน้ลำ่งสดุมี 211 ต้น แล้ว ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้ำง    [O-NET 57/22] 
 1. ซุงกองนีม้ี 56 ชัน้ 2. ชัน้ท่ี 8 (นบัจำกบนลงลำ่ง) มซีุง 70 ต้น 

 3. ซุงกองนีม้ีทัง้หมด 7,150 ต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

21. เกษตรกรคนหนึง่ซือ้รถกระบะโดยผอ่นช ำระเป็นเวลำ 4 ปี ทำงผู้ขำยก ำหนดให้ผอ่นช ำระเดือนแรก 5,500 บำท และ
เดือนถดัๆไปให้ผอ่นช ำระเพิ่มขึน้ทกุเดือนๆละ 400 บำท จนครบก ำหนด  ถ้ำ 𝑥 คือจ ำนวนเงินท่ีเขำต้องช ำระในเดือน
สดุท้ำย และ 𝑦 คือจ ำนวนเงินท่ีเขำช ำระไปใน 2 ปีแรก (หนว่ย : บำท)  แล้ว จงหำคำ่ 𝑥 และ 𝑦    [O-NET 56/26] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก ำหนดให้  𝑆𝑛 เป็นผลบวก 𝑛 พจน์แรกของล ำดบัเลขคณิต  𝑎1,  𝑎2,  𝑎3 , ... 
 ถ้ำ 𝑆5 = 90  และ  𝑆10 = 5  แล้ว  𝑎11 มีคำ่เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 54/17] 
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23. 


50

1k

(1 + (−1)𝑘)𝑘  มีคำ่เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 49/1-10] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ถ้ำ 𝑎1,  𝑎2,  𝑎3, … เป็นล ำดบัเลขคณิต ซึง่ 𝑎2 + 𝑎3 + ⋯ + 𝑎9 = 100 แล้ว 

 𝑆10 = 𝑎1 + 𝑎2 + ⋯ + 𝑎10 มีคำ่เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 51/27] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ก ำหนดให้ 𝑆 = {101,  102,  103, … ,  999} ถ้ำ 𝑎 เทำ่กบัผลบวกของจ ำนวนคี่ทัง้หมดใน 𝑆 และ 𝑏 เทำ่กบัผลบวก
ของจ ำนวนคูท่ัง้หมดใน 𝑆 แล้ว 𝑏 − 𝑎 มีคำ่เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 50/32] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ถ้ำพจน์ที่ 𝑛 ของอนกุรมคือ 3𝑛 − 10  แล้ว ผลบวก 23 พจน์แรกของอนกุรมนีเ้ทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 56/23] 
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อนกุรมเรขำคณิต 

 
อนกุรมเรขำคณิต คือ อนกุรมที่เกิดจำกล ำดบัเรขำคณิต 

ตวัอยำ่งอนกุรมเรขำคณิต เช่น 6 + 12 + 24 + … + 384 

  2 + 2√3 + 6 + … + 18 

  2 − 4 + 8 − 16 + … − 64 

  6 + 2 + 
2

3
 + … + 

2

27
 

แต ่ 12 + 22 + 32 + … + 82  ไมใ่ช่อนกุรมเรขำคณิต  เพรำะ  12 ,  22 ,  32 , … ,  82  ไมใ่ช่ล ำดบัเรขำคณิต 
 

สตูรส ำหรับหำผลบวกของอนกุรมเรขำคณิต ที่ต้องทอ่ง จะมี 2 สตูร ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 เมื่อ 𝑆𝑛  คือ ผลบวกของอนกุรม 
  𝑎1  คือพจน์แรก  ,    𝑎𝑛  คือพจน์สดุท้ำย 

  𝑛  คือจ ำนวนพจน์ที่น ำมำบวก 

  𝑟  คืออตัรำสว่นร่วมในล ำดบัเรขำคณิต 
 

ตวัอยำ่ง  จงหำคำ่ของ  6 + 12 + 24 + … + 384 
วิธีท ำ โจทย์ข้อนีเ้ป็นอนกุรมเรขำคณิต  และเนื่องจำกเรำรู้พจน์สดุท้ำย  𝑎𝑛 = 384  ดงันัน้ เรำจะใช้สตูรแรก 

แทนคำ่  𝑎1 = 6  ,    𝑎𝑛 = 384  ,   𝑟 = 2  จะได้   
 
 
 
 

ดงันัน้ จะได้  6 + 12 + 24 + … + 96  = 762 # 

 

ตวัอยำ่ง  จงหำผลบวก 10 พจน์แรก ของอนกุรม  1 +
1

2
+

1

4
+ … 

วิธีท ำ ข้อนี ้เรำไมรู้่พจน์สดุท้ำย  ดงันัน้ เรำจะใช้สตูรที่สอง 

แทนคำ่  𝑎1 = 1  ,   𝑟 = 
1

2
  ,  𝑛 = 10  จะได้   

 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะได้ผลบวก 10 พจน์แรก  =  
1023

512
 # 

 
 

 𝑆𝑛 =  
𝑎1−𝑎𝑛𝑟

1−𝑟
 (1) 

 𝑆𝑛 =  
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
 (2) 

สตูรแรก จะใช้เมื่อเรำรู้พจน์สดุท้ำย 

นอกนัน้ ใช้สตูรที่สอง 

𝑆𝑛 =  
𝑎1−𝑎𝑛𝑟

1−𝑟
 

 =  
6−(384)(2)

1−2
 

 =  
6−768

−1
    =  762 

𝑆𝑛 =  
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
 

 =   
(1)(1−(

1

2
)

10
)

1−
1

2

 

 =  
1−

1

1024
1

2

    =  
1023

1024
∙

2

1
    =  

1023

512
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ตวัอยำ่ง  จงหำคำ่ของ  
7

1

i

 2 ∙ 3𝑖 − 3 ∙ 2𝑖  

วิธีท ำ 
7

1

i

 2 ∙ 3𝑖 − 3 ∙ 2𝑖 =  (2 ∙ 31 − 3 ∙ 21) + (2 ∙ 32 − 3 ∙ 22) + … + (2 ∙ 37 − 3 ∙ 27) 

  =  (2 ∙ 31 + 2 ∙ 32 + … + 2 ∙ 37) − (3 ∙ 21 + 3 ∙ 22 + … + 3 ∙ 27) 

  =  (2)(31 + 32 + … + 37) − (3)(21 + 22 + … + 27) 

 
 
 
 

  =  (2) (       
31−(37)(3)

1−3
       ) − (3) (      

21−(27)(2)

1−2
      ) 

  =  (2) (         
3−6561

−2
           ) − (3) (        

2−256

−1
          ) 

  =  6558 − 762 

  =  5796 # 

 

ตวัอยำ่ง นำย ก กู้ เงิน จำก นำย ข  โดยท ำสญัญำวำ่จะจำ่ยคืนในเดือนแรก 1 บำท และในเดือนถดัไป จะจำ่ยเพิ่มเป็น
สองเทำ่ของเดือนก่อนหน้ำ จนครบ 10 เดือน จงหำวำ่นำย ก จ่ำยเงินรวมทัง้สิน้ ก่ีบำท 

วิธีท ำ จะได้เดือนที่สองจ่ำย  2  บำท ,  เดือนที่สำมจ่ำย  4 บำท ,  เดือนที่สีจ่่ำย  8  บำท , …  จนครบ 10 เดือน 
จะเห็นวำ่เป็นอนกุรมเรขำคณิต ที่มี  𝑎1 = 1 ,  𝑟 = 2 ,  𝑛 = 10 

เนื่องจำกไมรู้่พจน์สดุท้ำย ดงันัน้ ใช้สตูร 
 
 
 
 

ดงันัน้ นำย ก ต้องจำ่ยเงินทัง้สิน้  1023 บำท # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหำผลบวกของอนกุรมตอ่ไปนี ้

1. 1 + 2 + 4 + … + 128 2. 2 + 6 + 18 + … + 486 

 
 
 
 
 
 

3. 3 − 6 + 12 − 24 + … + 192 4. 243 + 162 + 108 + … + 32 

 
 
 
 
 
 

 𝑎1 = 31 
 𝑎𝑛 = 37 
 𝑟 = 3 

 𝑎1 = 21 
 𝑎𝑛 = 27 
 𝑟 = 2 

𝑆𝑛 =  
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
 

 =  
(1)(1−210)

1−2
 

 =  
1−1024

−1
    =  1023 
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5. ผลบวก 6 พจน์แรก ของ  4 + 8 + 16 + … 6. ผลบวก 8 พจน์แรก ของ  512 + 256 + 128 + … 

 
 
 
 
 
 
 

7. 
10

1

i

 5 ∙ 2𝑖−1 8. 
5

1

i

 (
2

3
)

𝑖−1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ล ำดบัชดุหนึง่ มี  𝑎𝑛  =  (−2)𝑛  จงหำคำ่ของ  𝑆9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ล ำดบัชดุหนึง่ มี  𝑎𝑛  =  
288

2𝑛   จงหำคำ่ของ  𝑆5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎3  =  24  และ  𝑎6  =  −192   จงหำคำ่ของ  𝑆5 
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5. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑟  =  −2  และ  𝑆6  =  42   จงหำคำ่ของ  𝑆10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ล ำดบัเรขำคณิตชดุหนึง่ มี  𝑎3  =  9  และ  𝑆4 − 𝑆2  =  −18  จงหำคำ่ของ  𝑆5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. จงหำวำ่ จะต้องบวกอนกุรม  1 − 2 + 4 + …  ไปก่ีพจน์  จึงจะได้ผลบวกเทำ่กบั  −85 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. นำย ก เร่ิมเก็บเงินวนัท่ี 5 ม.ค. เป็นจ ำนวน 1 บำท  วนัถดัมำ จะเก็บเพิ่มเป็น 3 เทำ่ของวนัแรก 

 1. เมื่อสิน้วนัท่ี 10 ม.ค.  นำย ก จะมีเงินเก็บเทำ่ไร 
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 2. นำย ข เร่ิมเก็บเงินพร้อม นำย ก  โดยวนัท่ี 5 ม.ค. นำย ข เร่ิมเก็บ 5 บำท และวดัถดัมำ นำย ข จะเก็บเพิ่มเป็น 2 
เทำ่ของวนัแรก  ถ้ำ นำย ก ยงัเก็บเงินแบบเก่ำ  ในวนัท่ี นำย ก มเีงินเก็บ 1093 บำท  นำย ข จะมเีงินเก็บเทำ่ไร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นอนกุรมเรขำคณิตที่มี 100 พจน์    [O-NET 52/23] 

 1. 1 + 3 + 5 + ⋯ + (2𝑛 − 1) + ⋯ + 199 

 2. 1 +
1

3
+

1

5
+ ⋯ +

1

(2𝑛−1)
+ ⋯ +

1

199
 

 3. 1 + 2 + 4 + ⋯ + (2𝑛−1) + ⋯ + 2199 

 4. 1

5
+

1

125
+

1

3125
+ ⋯ +

1

52𝑛−1 + ⋯ +
1

5199 
 
 
 
 
 
 
 

10. ผลบวกของอนกุรมเรขำคณิต 1 − 2 + 4 − 8 + ⋯ + 256 เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 51/14] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถ้ำอนกุรมเรขำคณิตม ี 𝑎1 = 
1

2
  และ  𝑎10 = 256  แล้ว ผลบวก 10 พจน์แรกของอนกุรมนีเ้ทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 57/25] 
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12. ก ำหนดให้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 , … เป็นล ำดบัเรขำคณิต  ถ้ำ 𝑎2 = 8 และ 𝑎5 = −64 แล้ว ผลบวกของ 10 พจน์แรกของ
ล ำดบันีเ้ทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 53/22] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก ำหนดให้ 𝑆𝑛 เป็นผลบวก 𝑛 พจน์แรกของอนกุรมเรขำคณิต ซึง่มีอตัรำสว่นร่วมเทำ่กบั 2 

 ถ้ำ 𝑆10 − 𝑆8 = 32 แล้ว พจน์ที่ 9 ของอนกุรมนี ้เทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 51/15] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ถ้ำอนกุรมเรขำคณิตมีผลบวก 10 พจน์แรกเป็น 3069  และมีอตัรำสว่นร่วมเป็น 2 

 แล้ว พจน์ที่ 3 ของอนกุรมนีเ้ทำ่กบัเทำ่ใด    [O-NET 56/24] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ถ้ำ 𝑎 เป็นจ ำนวนจริงลบ และ 𝑎20 + 2𝑎 − 3 = 0 แล้ว 1 + 𝑎 + 𝑎2 + ⋯ + 𝑎19 มีคำ่เทำ่กบัเทำ่ใด 

 [O-NET 49/1-24]  
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ล ำดบั 

 

1. 1. 3, 5, 7, 9 2. 2, 5, 8, 11 3. 1, 4, 9, 16 4. 4, 9, 16, 25 

 5. 2, 4, 8, 16 6. 10, 100, 1000, 10000 

2. 7 3. ไมม่ี 4. 18 5. 47 

6. 9 7. 17 8. 10 9. 15 

10. 20 

11. 1. 𝑎𝑛 = 𝑛 2. 𝑎𝑛 = 3 3. 𝑎𝑛 = 𝑛2 4. 𝑎𝑛 = (𝑛 + 1)2 

 5. 𝑎𝑛 = 2𝑛 6. 𝑎𝑛 = (−1)𝑛 7. 𝑎𝑛 = 10𝑛 8. 𝑎𝑛 = 10𝑛 − 1 

12. 5 13. 20 14. 123 

 

ล ำดบัเลขคณิต 

 

1. 1. เป็น  (𝑑 = 2) 2. ไมเ่ป็น 3. เป็น  (𝑑 = 3) 4. ไมเ่ป็น 

 5. เป็น  (𝑑 = −2) 6. ไมเ่ป็น 7. ไมเ่ป็น 8. เป็น  (𝑑 = 
1

3
) 

 9. ไมเ่ป็น 10. ไมเ่ป็น 11. เป็น  (𝑑 = 2) 12. เป็น  (𝑑 = 𝑎) 
2. 3 3. 3 4. 7 5. 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 1 

6. 𝑎𝑛 = 
−𝑛+7

2
 7. 𝑎𝑛 = 

𝑛

6
 8. 88 9. 11 

10. 34 11. 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 3 12. 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 5 13. 19 

14. 10 15. 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 1 

16. 1. 33 2. 19 3. 6 4. 46 

 5. 66 6. 20 

17. 30 18. 16 19. 460 20. 4 

21. −37 22. 9

20
 23. 201 24. 11 

25. 296 26. 1.5 27. 9 28. 39 

29. 27 
 

ตวักลำงเลขคณิต 

 

1. 25 2. 3 3. 24 4. 7, 13 

5. 20, 23, 26, 29 6. 7, 13, 19 7. −3, 2, 7, 12 8. 4, 28 
 

ล ำดบัเรขำคณิต 

 

1. 1. ไมเ่ป็น 2. เป็น  (𝑟 = 4) 3. เป็น  (𝑟 = 10) 4. เป็น  (𝑟 = 
1

5
) 

 5. เป็น  (𝑟 = 
1

10
) 6. เป็น  (𝑟 = 1) 7. ไมเ่ป็น 8. เป็น  (𝑟 = −1) 

 9. เป็น  (𝑟 = 
1

3
) 10. เป็น  (𝑟 = √3) 11. เป็น  (𝑟 = −

1

3
) 12. เป็น  (𝑟 = −

√2

2
) 



 ล ำดบั และอนกุรม 53 

 13. ไมเ่ป็น 14. เป็น  (𝑟 = 𝑥) 

2. 1. 𝑎𝑛 = 5 ∙ 3𝑛−1 2. 𝑎𝑛 = 48 ∙ (
1

2
)

𝑛−1
 3. 𝑎𝑛 = 2 ∙ √2

𝑛−1 4. 𝑎𝑛 = (−
1

2
)

𝑛−1
 

3. 128 4. 2

9
 5. 3√3 6. 11 

7. 7 8. 2, −4, 8  กบั  8, −4, 2  9. −1 , 9 

10. 3 11. ±2 12. 𝑎𝑛 = 2 ∙ 5𝑛−1   กบั   𝑎𝑛 = 2 ∙ (−5)𝑛−1 

13. 9 14. 𝑎𝑛 = (−3)(−2)𝑛−1 15. 𝑎𝑛 = 5 ∙ 3𝑛−1 16. 20 ∙ 2𝑘−1 ;  320 

17. 900 ∙ (0.9)𝑘−1 18. 1100 ∙ (1.1)𝑘−1 19. 1100 ∙ (1.1)𝑘−1 20. 1 

21. 1 22. 1 23. 16√6 24. 125√5 

25. 2 26. −1 27. 10

3
 28. 5 

29. 1, 2, 3 
 

ตวักลำงเรขำคณิต 

 

1. 1. ±12 2. ±10 3. 15√3 4. ±𝑎3 

2. 75 

 

3. ±5 ,  ±20 

ให้จ ำนวนคูน่ัน้คือ 𝑎 และ 𝑏  จำกสตูรตวักลำงเรขำคณิต จะได้  ±√𝑎𝑏 = ±10 

ยกก ำลงัสองทัง้ 2 ข้ำง จะได้  𝑎𝑏 = 100  …(1)  และ จ ำนวนคูน่ีห้ำรกนัได้ 4 แสดงวำ่  𝑏
𝑎

 = 4  …(2) 

(1) × (2) จะได้  𝑎𝑏 ×
𝑏

𝑎
 = 400  →  𝑏2 = 400  →  𝑏 = ±20  แทนใน (1) จะได้  𝑎 = ±5 

 

4. 12, 24 5. 12, 18 6. ∓15, −45, ∓135 

7. 6√2, 24, 48√2  192   8. 1 ,  16 9. 4 ,  
27

2
 

 

อนกุรม 

 

1. 1. 7 2. 26 

2. 1. 2 2. 17 

3. 1. 1 2. 10 3. 15 4. 21 

4. 1. −7 2. −15 3. −24 4. 26 

5. 7

12
 6. 57 

 

สญัลกัษณ์ซิกมำ 

 

1. 1. 3 + 6 + 9 + … + 30 2. (−2) + (−3) + (−4) + … + (−6) 

 3. 13 + 23 + 33 + 43 + 53 4. 1

2
 + 

2

3
 + 

3

4
 + … + 

7

8
 

 5. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 6. 11 + 22 + 33 + 44 

 7. (−2 ∙ 22) + (−3 ∙ 23) + (−4 ∙ 24) 8. 0 + 2 + 0 + 2 + … + 0 + 2 
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 9. (−1) + 2 + (−3) + 4 + … +(−9) + 10 10. (2𝑎1 + 1) + (2𝑎2 + 1) + … + (2𝑎5 + 1) 

2. 1. 
5

1

i

 2𝑖 2. 
11

1

i

 2𝑖 − 1 3. 
10

1

i

 
2𝑖−1

2𝑖
 4. 

6

1

i

 
1

2𝑖 

 5. 
6

1

i

 
2𝑖−1

2𝑖  6. 
7

1

i

 2𝑖−1 7. 
10

1

i

 (𝑖 + 1)2 8. 
8

1

i

 𝑖(𝑖 + 1) 

 9. 
10

1

i

 𝑎𝑖  10. 
n

i 1
  2𝑖 

 

อนกุรมเลขคณิต 

 

1. 1. 1640 2. 900 3. 287 4. 168 

 5. −28 6. 155 

2. 120 3. 570 4. 91 5. 31 

6. 10 7. 6 8. 16 9. 10 

10. 15 11. 40 12. 12 13. 1548 

14. 9200 15. 19 

16. 1. 344 2. 13 3. 23 4. 8 

17. 1071 18. 3 19. 390 20. 2, 3 

21. 24300, 242400 22. −38 23. 1300 24. 125 

25. −550 26. 598 
 

อนกุรมเรขำคณิต 

 

1. 1. 255 2. 728 3. 129 4. 665 

 5. 252 6. 1020 7. 5115 8. 211

81
 

2. −342 3. 279 4. 66 5. 682 

6. 61 7. 8 

8. 1. 364 2. 635 

9. 4 10. 171 11. 511.5 12. 1364 

13. 32

3
 14. 12 15. −2 
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